

第9082期  
2025年11月18日 星期二

国内统一连续出版物号CN 31-0117  
邮局代投号 93-603 本期四版

中国宝武钢铁集团有限公司主管主办

# 中国宝武报

Zhong Guo Bao Wu Bao

共建钢铁生态圈 共创绿色新未来 成为钢铁及轻金属材料业的世界一流企业

每周二、五出报

## 中央第七生态环境保护督察组督察 中国宝武钢铁集团有限公司动员会在上海召开

**中央生态环境保护督察**

**本报讯** 为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第七生态环境保护督察组近日进驻中国宝武钢铁集团有限公司开展生态环境保护督察。11月16日,督察进驻动员会在上海召开,督察组组长苗圩、副组长董保同分别就做好督察工作作了讲话,中国宝武钢铁集团有限公司党委书记胡望明进行了进驻动员。

苗圩指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2025年10月,党的二十届四中全会在北京召开,指出“加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能。要持续深入推进行污染防治攻坚和生态系统优化,加快建设新型能源体系,积极稳妥推进和实现碳达峰,加快形成绿色生产生活方式”,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划,为新时代新征程加快经济社会发展全面绿色转型,全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

习近平总书记高度重视中央企业绿色低碳转型和高质量发展,多次赴相关企业考察调研,围绕中央企业贯彻新发展理念、构建新发展格局等多次发表重要讲话,强调要努力实现质量更高、效益更好、结构更优的发展;坚持源头管控、全过程减污降碳,大力推进数字化改造、绿色化转型;制造业要坚持高端化、智能化、绿色化方向,不断提高产品科技含量和附加值,为中国式现代化多作贡献。



中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效,强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求。

要全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,落实全国生态环境保护大会部署,推动中央企业贯彻党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署,建立健全生态环境保护管理制度和责任体系,在推动高质量发展上走在前、作表率,促进经济绿色低碳转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

苗圩指出,做好中央生态环境保护督察,要将贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务,把习近平总书记重要指示批示落实情况作为重中之重,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法,统筹经济发展、民生保障和生态环境保护。

督察重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况;党中央、国务院有关重大决策部署落实情况;区域重大战略生态环境保护要求落实情况;加快经济社会发展全面绿色转型,落实碳达峰碳中和部署,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马和淘汰落后产能情况;落实生态环境保护主体责任,推动落实生态保护修复和污染防治部署,特别是落实大气污染防治部署情况;遵守生态环境保护法律法规、标准规范情况,特别是违法处置固体废物、监测数据造假情况;生态环境保护长效机制建设运行情况等。

苗圩强调,加强生态文明建设、做好生态环境保护工作,是党中央交给我们的一项政治任务,责任重大,使命光荣。中

国宝武钢铁集团有限公司要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,落实全国生态环境保护大会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,深刻认识中央生态环境保护督察的重要意义,正确认识督察,自觉接受督察,积极支持配合督察组开展工作,坚决完成好党中央交办的政治任务。

胡望明表示,作为钢铁行业的领军企业,中国宝武钢铁集团有限公司坚决贯彻习近平生态文明思想和党中央、国务院决策部署,把接受中央生态环境保护督察作为一项重要政治任务。胡望明要求,各单位要把接受督察的过程作为锤炼党性、担当作为的过程,及时准确提供资料,实事求是汇报工作,严格遵守工作纪律,全力保障督察工作高效有序开展。切实抓好督察发现问题整改,深入推进钢铁产业绿色低碳转型,走稳绿色发展道路,全面提升中国宝武钢铁集团有限公司生态环境保护体系能力。

会上,董保同就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察,切实为基层减负等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察中央企业和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,中国宝武钢铁集团有限公司有关领导同志等参加会议。二级及以上企业领导班子成员通过视频会议形式列席会议。

■记者 钟利红

**本报讯** 11月15日下午,2025年度宝钢教育奖颁奖仪式在上海举行。今年,来自全国115所高等院校的282名教师、509名学生荣获宝钢教育奖。截至目前,宝钢教育奖累计投入资金超2亿元、奖励师生近3万人。宝武总经理、党委副书记侯安贵,党委副书记王绪祥;宝钢教育基金会顾问、中国科学院院士、兰州大学原校长、北京大学教授严纯华,宝钢教育奖评审委员会主任、中国工程院院士、上海交通大学原校长林忠钦出席颁奖仪式。

宝钢教育奖是宝武支持教育事业、回报社会的一项重要举措,起源于1990年设立的宝钢奖学金,由宝钢教育基金会负责运营。从最初的14所大学1家单位,逐步扩大到覆盖国内31个省、自治区和直辖市,77所评审高校和上海市教育委员会、中国冶金教育学会2家评审单位,共涉及高校120余所。每年度评选表彰优秀教师约280名、优秀学生(含港澳台学生)约500名。宝钢教育奖始终坚持尊师重教、奖掖人才的初心,目前累计投入超2亿元的资金奖励师生29218人,被公认为我国高等院校中分布面广、奖励总额多、荣誉度高、深受师生看重的全国性奖项之一。

今年5月,宝钢教育基金会秘书处启动本年度的宝钢教育奖评选工作,经过为期半年的宣传、发动、申报、评审等环节,顺利完成评选。2025年度,共有282名教师获宝钢优秀教师奖,其中南京大学张亮、哈尔滨工业大学战德臣、华东师范大学李政涛、南开大学朱守非、福州大学于岩、上海交通大学医学院卜军、中南大学奎晓燕、清华大学梁曦东、北京理工大学嵩天、兰州大学郑炳林等10名教师获宝钢优秀教师特等奖,中国科学技术大学程艺等5名教师获宝钢优秀教师特等奖提名奖。共有509名同学获宝钢优秀学生奖,其中在读博士生中南大学黄绍祺、哈尔滨工业大学王禹忠、天津大学李博文,以及在读本科生同济大学陆昊燕、西北工业大学邓益凡、北京交通大学郭昱哲等25名学生获宝钢优秀学生特等奖。

颁奖仪式上,林忠钦宣读表彰决定,侯安贵、王绪祥、严纯华、林忠钦以及来自评审学校、教育部、上海市教委的领导为获奖师生颁奖。宝钢优秀学生特等奖获得者、中南大学粉末冶金研究院博士研究生黄绍祺,宝钢优秀教师特等奖获得者、南京大学哲学学院院长张亮分别代表获奖师生发言。

侯安贵指出,35年来,宝钢教育基金与各评审高校精诚合作,展现了大家对宝钢教育奖的信赖和青睐,对宝武的信任和支持,唱响了企业和高校合作、助力教育强国建设的优美华章。下一个35年,宝钢教育基金会要在传承中创新发展。要进一步擦亮宝钢教育奖品牌,完善公开、透明、高效的运作机制,提升宝钢教育奖的品牌价值;进一步深化产教融合,助力高校与宝武科技和人才的合作,引领发展新质生产力;进一步强化使命担当,培养未来之人才,解决未来之问题。他强调,宝武将秉承钢铁报国的初心使命,继续支持宝钢教育奖的发展。

宝钢教育基金会新一届理事会成员、顾问,2025年度宝钢教育奖评委,来自全国77所评审学校、教育部、上海市教委、中国冶金教育学会的领导,以及本年度宝钢教育奖获奖师生代表350余人参加活动。

### 速览宝武

武钢气体在全球高端科研领域再获认可

近日,宝武清能武钢气体传来捷报——经过近三个月的集中攻坚,公司成功通过法国某研究所行政审批,正式成为其氩气主要供应商之一。

作为全球60家重点粒子物理科研院所之一,该研究所对实验用氩气的纯度、稳定性要求极高。武钢气体营销团队通过多轮技术沟通与论证,全面展示“武钢牌”氩气高纯品质、自主知识产权技术等优势,以及完善的供应链保障能力,最终赢得对方深度信任,成功突破国际高端科研市场壁垒。

(覃能)

华宝信托一项目获行业表彰

近日,在上海市金融工会工作委员会指导下,上海市银行同业公会2025年度养老服务专项竞赛结果揭晓。华宝信托申报的《养老储蓄单一信托》项目荣获“优秀案例奖”三等奖,成为唯一获奖的信托公司。

该项目为某外资企业量身定制补充养老方案,通过“他益型薪酬福利信托”模式,构建了委托人(企业)、受托人(信托公司)、保管人及多投资管理人协同运作的服务体系,既满足企业引才留才需求,又为员工退休生活提供经济保障。

2025年度宝钢教育奖颁奖



扫码关注官方微信和宝武资讯小程序

### 探寻机器人走向千行百业、万家灯火的未来

## 2025图灵机器人技术推介会举行

■记者 胡天凡

**本报讯** 一台人形机器人正步履稳健地自主行走,仿佛预示着人工智能时代“新同事”的到来。近日,这样的场景正在“2025图灵机器人技术推介会”的现场上演。作为第八届进博会期间的重要同期活动,推介会以“新生态·智引擎”为主题,由欧冶工业品主办、宝信软件图灵机器人承办,在上海宝山举行。推介会邀请了来自宝武生态圈、产业界、学术界的160余名嘉宾,聚焦智能制造生态的共建共享,探寻机器人走向千行百业、万

家灯火的未来。

作为大会的亮点环节,“图灵机器人欧贝上架仪式”在现场嘉宾的见证下举行。图灵机器人正式入驻欧冶工业品欧贝平台,生态体系共建迈出实质性一步。这一合作不仅拓展了图灵机器人产品的数字化供应通道,也为制造业客户提供了更便捷的采购与协同服务,助力产业资源的高效对接。

中冶赛迪工程技术股份有限公司、北京京东数智工业科技有限公司、宝钢工程技术集团有限公司、湖南镭目科技有限公司、上海美诺福科技有限公司等

五家企业被授予“图灵机器人金牌合作伙伴”,将在智能制造、工业机器人、智能检测、工业视觉与装备制造等领域开展深度合作,实现产业链上下游的协同创新与发展共赢。

从现场展示的各类作业机器人到适合钢铁行业的综合解决方案,图灵机器人的应用边界正不断拓宽,其技术演进方向也与行业趋势同频共振。这一切的背后,是AI、5G等新一代信息技术与机器人技术的深度融合,正推动制造业向高度自动化、数据驱动、智能决策的方向发展。



近日,一批工程机械用钢产品从新钢启运发往北美。这批产品中,AR500D耐磨钢成功打破该钢种50.8毫米的原有生产厚度极限,首次实现76.2毫米厚度量产,大幅拓宽了对应产品的生产厚度区间。

邓昊 摄影报道

**宝武第四期“青马工程”示范班结业**

**本报讯** 日前,宝武第四期“青马工程”示范班在宝武党校顺利结业。来自各直属单位的49名优秀青年骨干历经三阶段的集中培训学习,圆满完成各项学习任务,为企业高质量发展注入了澎湃的青春动能。

本期示范班在宝武(常熟)领导力中心完成首阶段理论学习、课程聚焦党的创新理论学习,通过精读《共产党宣言》、深研中国化时代的马克思主义等课程,坚定了学员的理想信念。同时,着力提升职业本领,围绕“算账经营”与前沿趋势,锻造学员的战略思维与实干能力。在四川长征干部学院雅安夹金山分院,学员们通过专题授课与实地体验,深刻感悟伟大长征精神。在宝武党校,课程涵盖诚信文化、党的纪律与典型案例剖析,进一步筑牢思想防线;通过参访“模速空间”创新社区,拓宽了视野、激发了创新思维。全体学员顺利完成“六个一”任务,并促进了学用结合与经验交融。

本次“青马工程”示范班紧扣青年政治骨干和业务先锋双线培养定位要求,通过系统学习党的创新理论,依托三阶段、多维度的沉浸式培养,为学员们进行了一次全面的思想淬炼与能力赋能。

本次“青马工程”示范班紧扣青年政治骨干和业务先锋双线培养定位要求,通过系统学习党的创新理论,依托三阶段、多维度的沉浸式培养,为学员们进行了一次全面的思想淬炼与能力赋能。

■编辑:张萍 责任编辑:顾金枝 设计:徐晨杰

本报邮箱:bgbs@baosteel.com 新闻热线:021-20658244 本报地址:上海市宝山区长江路868号1号楼 邮编:200441